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Гро дзен шчы на:
АБ МЯ ЛЕ ЛЫ НЁ МАН 
І ТЛЯ НА ДРЭ ВАХ

У Гро дзен скай воб лас ці май і чэр вень ста лі рэ корд-

ны мі па спя ко це з 1945 го да.

Па жоў клая паў сюд на тра ва — да лё ка не адзі ны не-

га тыў ны ўплыў спя ко ты. У аб лас ным цэнт ры на зі ра ец ца 

ўсы хан не дрэў, а мно гія з іх па шко дзі ла тля, якая пры кмет-

на ак ты ві за ва ла ся. У Гож скім ляс ніц тве ад зна чы лі, што 

лес па кры ла не вя до мая па ву ці на. Не абы шлі праб ле мы і 

Нё ман — рус ла ра кі аб мя ле ла да ад зна кі 42 см, з-за ча го 

ўзнік лі праб ле мы з рач ным суд на ход ствам.

Скла да ная сі ту а цыя на сель ска гас па дар чых па лет-

ках. У воб лас ці прак тыч на ў кож ным ра ё не праг на зу юць 

мен шы ўра джай зер ня, чым ле тась. Та кая ж сі ту а цыя з 

пер шым уко сам тра вя ніс тых кар моў. Част ка збож жа вых, 

а гэ та ка ля 30 ты сяч гек та раў, ско ша на на зер не ся наж, 

а гэ тыя пло шчы за ся ва юц ца рэ дзькай, гар чы цай ды ін шы-

мі куль ту ра мі, якія па він ны даць яшчэ не адзін ура джай. 

Больш за ін шыя па нес лі стра ты яра выя, ад зна чы лі ў аб-

лас ным ка мі тэ це па сель скай гас па дар цы і хар ча ван ні. 

Азі мыя куль ту ры ака за лі ся больш пры ста са ва ны мі да 

не спры яль ных клі ма тыч ных умоў. Спа дзя юц ца аг ра рыі 

на ўра джай цук ро вых бу ра коў і ку ку ру зы, якія ня дрэн на 

рас туць. Пад гэ тыя куль ту ры ў воб лас ці ад ве дзе ны знач-

ныя пло шчы.

Мар га ры та УШКЕВІЧ.

Го мель шчы на:
СМА ГА, ЯКУЮ ЎЖО 

НЕ СПА ТО ЛІЦЬ
На Го мель шчы не з-за спя ко ты за гі ну ла 63 400 гек-

та раў збож жа вых па се ваў сель гас куль тур.

Як рас ка за ла на мес нік на чаль ні ка ўпраў лен ня ін тэн-

сі фі ка цыі рас лі на вод ства ка мі тэ та па сель скай гас па-

дар цы і хар ча ван ні Го мель ска га абл вы кан ка ма Але на 

ФІ ЛІ ПО ВІЧ, паў сюд на на па лях з-за не да хо пу віль га ці 

за па во лі лі ся тэм пы раз віц ця азі мых, па жух ла ніж няе ліс це, 

за сох лі не да стат ко ва раз ві тыя па раст кі.

Больш за ўсё не па шан ца ва ла аг ра ры ям Жло бін ска га, 

Пет ры каў ска га, Рэ чыц ка га і Свет ла гор ска га ра ё наў. На ват 

апош нія ліў не выя даж джы вы па лі не паў сюд на. Мно гія з іх 

бы лі ла каль ныя і зу сім абы шлі паў ноч ныя ра ё ны воб лас ці.

Да та го ж, пад крэс лі ла Але на Фі лі по віч, у трох ра ё нах воб-

лас ці — Жло бін скім, Жыт ка віц кім і Ак цябр скім на зі ра ец ца 

не бяс печ ная аг ра ме тэа ра ла гіч ная з'я ва — гле ба вая за су ха.

— За пас пра дук тыў най віль га ці ў вор ным плас це гле бы 

(20 см) тут на пра ця гу трох апош ніх дэ кад быў прак тыч на 

ну ля вы. Гэ та зна чыць, верх ні пласт зям лі цал кам пе ра су-

ша ны і ка ра ням рас лін ня ма чым сіл ка вац ца.

Ця пер на Го мель шчы не ак тыў на вя дуц ца ра бо ты па 

пе ра ся ван ні вы су ша ных спя ко тай пло шчаў.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.

Ві цеб шчы на:
СПЯ КО ТА ПОЎ НА ЧЫ...

У паў ноч най воб лас ці кра і ны ў вы ні ку спя ко ты, па 

па пя рэд ніх звест ках, па шко джа на ка ля 70 ты сяч 

гек та раў збож жа вых.

Уся го, як па ве да мі лі «Звяз дзе» ў ка мі тэ це па сель скай 

гас па дар цы і хар ча ван ні Ві цеб ска га абл вы кан ка ма, збож-

жавыя вы са джа ны амаль на 352 ты ся чах гек та раў. Па куль 

што спе цы я ліс ты не спя ша юц ца ра біць пра гно зы на конт 

та го, якім сё ле та бу дзе агуль ны «ка ра вай Пры дзвін ня».

У пят ні цу хле ба ро баў па ра да ва лі пер шыя пра ліў ныя 

даж джы — у пры ват нас ці, у Ар шан скім, Дуб ро вен скім і 

Ві цеб скім ра ё нах.

Доб ра пра ца ваць на ват у са мых не спры яль ных клі ма-

тыч ных умо вах на Ві цеб шчы не ўме юць. Пад час жні ва «зо-

ла та па лёў» бу дуць убі раць больш за 1600 кам бай наў.

Яшчэ на пя рэ дад ні сяў бы гу бер на тар Мі ка лай ШАРС-

НЁЎ па тра ба ваў ад аг ра ры яў вы ка нан ня пра цоў най і тэх-

на ла гіч най дыс цып лі ны. Без умоў на, гэ та га ран тыя пос пе ху 

і пад час жні ва.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.

ПА ПРАЎ КА НА ЗА СУ ХУ
(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Пад час прэс-кан фе рэн цыі, якая прай шла 

на пя рэ дад ні ў Мін сель гас хар чы, мі ністр 

сель скай гас па дар кі і хар ча ван ня Ле а нід 

ЗА ЯЦ да ру чыў пры няць усе не аб ход ныя ме-

ры, каб са браць сель ска гас па дар чыя куль-

ту ры на збож жа. Што да ты чыц ца най больш 

па шко джа ных па лёў, то пе рад аг ра ры я мі 

бы ла па стаў ле на за да ча пе ра се яць іх кар-

ма вы мі куль ту ра мі да 1 лі пе ня.

На ву коў цы ад зна ча юць, што ў кра і не 

ёсць не аб ход ная коль касць на сен ня, асаб-

лі ва про са. Так са ма яны рэ ка мен ду юць 

ак тыў на вы ка рыс тоў ваць для пе ра ся ван-

ня дып ло ід ныя сар ты грэч кі.

У сваю чар гу сель гас ар га ні за цыі на поўд ні 

кра і ны ўжо рых ту юц ца да ўбор кі азі ма га рап-

су. Вар та ад зна чыць, што ад за су хі ён па цяр-

пеў менш за ўсё. Па вод ле ацэ нак спе цы я ліс-

таў, ма са вая ўбор ка алей най куль ту ры стар-

туе кры ху больш як праз ты дзень. Пла ну ец ца, 

што на ас тат няй тэ ры то рыі ўня суць хі міч ныя 

рэ чы вы для па вы шэн ня ўра джай нас ці.

Ця пер, на дум ку спе цы я ліс таў, не аб-

ход на па кла па ціц ца пра мак сі маль ны ўра-

джай лё ну для за груз кі ма гут нас цяў іль но-

за во даў. Для гэ та га трэ ба ўнес ці азот ныя 

ўгна ен ні, мік ра эле мен ты, за бяс пе чыць 

аба ро ну ад хва роб да цві цен ня.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ.

ЛЁН МЕС ЦА МІ 
ПРОС ТА 

«ВЫ ГА РАЎ»
Тое, што гле ба вая за су ха да сяг ну ла кры тэ-

рыя не бяс печ най аграр на ме тэ а ра ла гіч най 

з'я вы, ста ла зра зу ме ла яшчэ ў ся рэ дзі не 

ме ся ца. Мі ну лыя даж джы ў мно гіх ра ё нах 

змяк чы лі на пру жа ную аграр ную аб ста ноў-

ку і па вя лі чы лі па мер віль га ці ў гле бе. Але 

даж джы не ўсю ды бы лі доб рыя.

На мес нік на чаль ні ка служ бы гід ра ло-

гіі і аг ра ме тэа ра ло гіі Бел гід ра ме та На дзея 

МЕЛЬ ЧУ КО ВА лі чыць, што, на прык лад, ма ла 

даж джоў вы па ла па Гро дзен скай воб лас ці, дзе 

на боль шас ці ме тэа стан цый рэ гі ё на па ста не 

на сён ня на глы бі ні 10 см за хоў ва ец ца сла бое 

ўвіль гат нен не (су хая гле ба). Та кая ж сі ту а цыя і 

ў Брэсц кай воб лас ці: на прык лад, у Пру жан скім і 

Іва цэ віц кім ра ё нах вы па ла вель мі ма ла апад каў. 

Па за ха дзе Ві цеб скай воб лас ці — Шар каў шчы-

на і пры лег лыя ра ё ны — па доб ная аб ста ноў ка. 

Сі ту а цыя з даж джа мі на огул до сыць няпростая, 

ад зна ча юць спе цы я ліс ты.

На ас тат няй тэ ры то рыі вы па ла за апош нія дні 

да 20 мм, а на не ка то рых стан цы ях да 40—44 мм 

апад каў. На прык лад, на асоб ных стан цы ях у Го-

мель скай воб лас ці вы па ла ад 34 да 44 мм апад-

каў, што з'яў ля ец ца амаль па ло вай ме сяч най 

нор мы. Сі ту а цыя з віль гац цю па праў ля ец ца, але 

рас лі ны ўжо па цяр пе лі ад за су хі.

Акра мя збож жа вых куль тур, за су ха на нес ла 

не па праў ную шко ду лё ну. Якраз у гэ ты час у 

яго быў пе ры яд ін тэн сіў на га рос ту сцяб ла. Вось 

та му бы лі вель мі ма лень кія пры рос ты сцяб ла, 

а мес ца мі і поў нае ўсы хан не лё ну. Ёсць част ко-

ва і гі бель гэ тай куль ту ры. Вель мі дрэн на іш ло 

ад рас тан не траў пас ля ўко су. Пер шы ўкос быў 

ня дрэн ны, але па ча так фар мі ра ван ня дру го га 

ўко су су паў з ча сам пра цяг лай за су хі. Дру гі ўкос 

бу дзе скла да ны.

Што да ін шых куль тур, то, на прык лад, пад 

ка ра няп ло да мі, ку ку ру зай за па сы віль га ці 

яшчэ за ста ва лі ся зда валь ня ю чы мі. Але на 

не ка то рых ме тэа стан цы ях ужо і пад гэ ты мі 

куль ту ра мі на зі ра ец ца не да хоп віль га ці. На 

асоб ных з іх у Го мель скай і Гро дзен скай аб-

лас цях ста лі па ве дам ляць пра па шко джан ні 

ку ку ру зы ад за су хі. Там па ча ло ся ўсы хан не 

ліс ця. Па буль бе ін фар ма цыі аб па шко джан ні 

па куль не па сту па ла.

Даж джы яшчэ па трэб ныя, пры чым доб рыя. 

На жаль, у най блі жэй шы час на ін тэн сіў ныя даж-

джы па за ха дзе кра і ны раз ліч ваць не пры хо дзіц-

ца. На ват на па ча так лі пе ня, па вод ле па пя рэд ніх 

пра гно зах ай чын ных сі ноп ты каў, раз гля да юц-

ца толь кі ла каль ныя даж джы. Больш дак лад на 

мер ка ваць аб увіль гат нен ні гле бы мож на бу дзе 

ў па чат ку лі пе ня, ка лі пра вя дуць паў тор нае ін-

стру мен таль нае вы зна чэн не за па саў віль га ці, 

удак лад ні ла На дзея Мель чу ко ва.

Сяр гей КУР КАЧ.

Мін шчы на:
СІ ТУ А ЦЫЯ КРЫ ТЫЧ НАЯ, 
АЛЕ ПАД КАНТ РО ЛЕМ

У Мін скай воб лас ці ў вы ні ку за суш лі ва га на двор'я за гі ну лі збож-

жа выя на пло шчы ка ля 30 ты сяч гек та раў. У тым лі ку пры клад на 

20 ты сяч гек та раў — гэ та  азі мыя: яч мень, пша ні ца, жы та.

Най больш за су ха за кра ну ла паў днё выя ра ё ны: Лю бан скі, Ста ра-

да рож скі, Са лі гор скі, Пу ха віц кі, Ня свіж скі. Не спры яль ная сі ту а цыя і ў 

паў ноч ным Бя рэ зін скім ра ё не, дзе «за сох ла» ка ля 15 % па се ваў.

Па сло вах стар шы ні ка мі тэ та па сель скай гас па дар цы і хар ча-

ван ні Мі набл вы кан ка ма Сяр гея ЛЯЎ КО ВІ ЧА, бу дуць пе ра ся вац ца 

20 ты сяч гек та раў збож жа вых. На ўчаст ках, дзе сель гас куль ту ры 

за гі ну лі цал кам, ідзе апра цоў ка гле бы пад сяў бу про са, гар чы цы, 

алей най рэ дзькі, азі ма га рап су. На пло шчах, якія па шко джа ны больш 

як на па ло ву, пас ля та го як рас лі ны да сяг нуць ма лоч на-вас ка вой спе-

лас ці, іх вы ка рыс та юць для на рых тоў кі се на жу.

Таццяна ЛАЗОЎСКАЯ.

Брэст чы на:
НЕ НА ЛІ ТЫ КО ЛАС

У цэ лым у воб лас ці ад за су хі най больш па цяр пе лі збож жа выя 

куль ту ры, па ве да мі лі ў ка мі тэ це па сель скай гас па дар цы і хар ча ван ні 

Брэсц ка га абл вы кан ка ма. Не да хоп віль га ці на клаў ад бі так на стан і 

азі мых, і яра вых. У не ка то рых гас па дар ках за пер шую па ло ву чэр ве ня 

не ўпа ла ні кроп лі віль га ці! Тры ці ка ле і пша ні ца мес ца мі літаральна 

вы га ра лі.

Аг ра но мы ад зна ча юць, што пад га рэ лі верх нія ліс ты рас лін, а яны 

па трэб ныя для та го, каб ко лас на лі ваў ся. Зна чыць, ко лас бу дзе сла-

бы. У гас па дар ках тыя ўчаст кі, што пад га рэ лі, вы зна чы лі пад убор ку 

на зер не ся наж, а тыя па се вы, што ака за лі ся больш стой кі мі і ра ней 

бы лі пры зна ча ныя для се на жу, па кі ну лі на збож жа. Сло вам, у кож ным 

ра ё не пра вод зяц ца ме ра пры ем ствы, на кі ра ва ныя на мі ні мі за цыю 

на ступ стваў за су хі. Най больш кры тыч ная сі ту а цыя скла ла ся на па-

лях Дра гі чын ска га, Пін ска га, Сто лін ска га, Лу ні нец ка га, Іва цэ віц ка га, 

Пру жан ска га, Ма ла рыц ка га ра ё наў. Па цяр пе лі, вя до ма, і дач ні кі, 

і гас па да ры пры ся дзіб ных участ каў. Іх стра ты ні хто не пад ліч ваў, але 

не да бор ура джаю на пры ват ных сот ках ча ка ец ца іс тот ны.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Ма гі лёў шчы на: 
ПА ЦЯР ПЕ ЛІ 

ЛЁГ КІЯ ГЛЕ БЫ
У Ма гі лёў скай воб лас ці ад ана маль най га ра чы ні па шко-

джа на ў той або ін шай сту пе ні амаль 8 % ад агуль ных 

пло шчаў збож жа вых куль тур.

— Асаб лі ва па цяр пе лі на шы паў днё выя ра ё ны — Глус кі, 

Баб руй скі, Асі по віц кі, Клі чаў скі, Слаў га рад скі, част ко ва Бы хаў-

скі, — па ве да мі ла на чаль нік ад дзе ла ін тэн сі фі ка цыі рас лі-

на вод ства ка мі тэ та па сель скай гас па дар цы і хар ча ван ні 

Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма Лі лія ГУ ЛІН СКАЯ. — Гэ та раё-

ны, дзе лёг кія гле бы. Каб кам пен са ваць стра ты, гас па дар кі 

дзесь ці ўзор ва юць но выя ўчаст кі зям лі, а на вы па ле ных сон цам 

пло шчах са джа юць ад на га до выя куль ту ры — про са, пай зу, 

су да нскую тра ву і ін шыя.

Ня гле дзя чы на тое, што аграр ні кам пры хо дзі ла ся пра-

ца ваць ва ўмо вах і боль шай спя ко ты (да стат ко ва ўспом-

ніць 2015 год), для не ка то рых гас па да рак шко да на не се на 

вель мі ад чу валь ная. У Глус кім ра ё не, на прык лад, «зга рэ ла» 

ка ля ты ся чы гек та раў збож жа вых, з іх 600 гек та раў азі ма га 

тры ці ка ле.

— Ста но ві шча вель мі скла да нае, — ад зна чыў пер шы на-
мес нік стар шы ні Глус ка га рай вы кан ка ма Ва ле рый ГЛАЗ. — 

Пла ну ем убраць тое, што за ста ло ся, на корм жы вё ле і па се яць 

на гэ тых пло шчах про са і пай зу. Боль шая част ка ўжо пе ра-

сея на, і ра бо ты пра цяг ва юц ца. Для ра ё на — гэ та да дат ко выя 

вы дат кі на на сен не, па лі ва і за ра бот ную пла ту.

У Клі чаў скім ра ё не сітуацыя асабліва складаная. Стра ча-

на амаль 30 % па сяў ных пло шчаў — 2811 гек та раў азі мых і 

яра вых збож жа вых і зер не ба бо вых куль тур. Пер шы на мес нік 

стар шы ні Клі чаў ска га рай вы кан ка ма Іван СУШ КО па ве-

да міў, што ў та кім цяж кім ста но ві шчы ра ён даў но не быў, 

таму вы хо дзіць з яго вель мі ба лю ча.

— За раз на спа ле ных сон цам па лях се ем про са, пай зу, 

алей ную рэ дзьку. Пра цу ем у няпростым фі нан са вым ста но ві-

шчы. Эка но міць пры хо дзіц ца на не аб ход ным...

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.


